

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HÉLYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 1
 Ft., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 Ft.
 EGYES SZÁM 20 FILLER, VASÁRNAP 30 FILLER.

POLITIKAI LAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
 SZERKESZTŐK: DR. HEGEDŰS LORÁNY
 DR. HEGEDŰS LORÁNY
 DR. HEGEDŰS LORÁNY
 DR. HEGEDŰS LORÁNY

A magyar föld

A rettenetes hideg után, amelyet fűtőanyag hiányában és a fűtőanyag drágasága miatt rettenetesen megéreztünk, enyhe idő köszöntött be reánk. A tavasz első lehetőségét érezzük a napsugaras reggeleken. A tavaszt sejtjük a rideg tél után. A tavaszt, amely a véráztatta földet zöld takarókkal vonja be és kioldozza a földből a szemet hozó kalászs zöldjét.

A felkünk oda fordul most a magyar föld felé, ahonnan a jövő életünk boldogságát várjuk. Rettenetes jóslások és borzalmas igazságok ijesztenek bennünket. Azt jósolják, hogy a szép tavaszi időkre rettenetes életet fogunk élni. Nélkülözni fogunk, mint még soha, éhezni fogunk s nem lesz semmink, amit megegyünk. A borzalmas igazság pedig az, hogy az elmúlt ősszel nemesak nem műveltük meg a földeket, de még azt a drága termést is benn hagytuk, amit az elmúlt tavasszal vetettünk a földbe. Emellett fenyeget a veszedelem, hogy a eszekkel nem tudunk megegyezni s akkor mi lesz, a jóságos ég tudja.

Az új tavaszunk nem szabad az elmúlt őszi munkátlanlanságát itt találni. Népesüljön tele a magyar föld magyar munkással és a beköszöntő tavasz legyen a magyar föld igazi tavasza, amikor a szabadság levegőjében a mi magyar napunk melegíti át a feltört rögöket. Helyre kell pótolni az őszi mulasztásokat és a magyar föld magot ásható ölébe oda kell vetni az életet hozó szemet.

Ma Magyarország élete függ attól, hogy a magyar földet megművelik-e magyar kezek. Időgenek, ellenségek szállották meg minden természeti kincsünket, iparunk a nagy vihar után még nem tud megindulni. Minden, minden vagyonunk a magyar föld, mindenünk ez a föld, amelyet ha megművelünk, amely ha teret, egy nemzetet fog megmenteni. Semmink sincs, csak ép két karunk és ez a drága magyar föld, amelynek talán minden rögét magyar vér cseppje szentelte szentté. E szent rögökhöz siessünk hát és termékenyítse meg két karunk. Minden munkás, minden földműves, aki érti a rögök munkáját, siessen, segítsen a rögöknek teremni, mert a kalász kikelő zöld hegyén a magyar nemzet jövőjének boldog reménye esőlog.

A szent magyar föld és a szent munka együtt megtermi mindazt, amire ez országnak szüksége van. Ez a föld nem csal meg bennünket, ez itt marad, nem veszi és nem veheti el tőlünk senki és nem kell egyéb ahhoz, hogy megmentőnk legyen, mint az, hogy szeressük és a tavaszi napsugarban fölegedő földet termővé tegyük ekével, kapával, munkával.

Zilah környékén harc kezdődött

Nagykároly, február 18. Haraklánánál, Zilahtól 9 kilométernyire északnyugatra, tegnap délutántól kezdve egész éjjelen át igen kemény harc volt a székelyek és a románok között. A románok folyton erősítéseket kérnek.

Nagyvárad, február 18. Már napok óta hírek érkeznek arról, hogy a románok újra elő akarnak nyomulni Szatmár és Nagyvárad irányában. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen közlik, hogy az erdélyi fronton

álló magyar csapatok már január 21-én parancsot kaptak a hadügyminisztertől, hogy állásaikat esetleges támadás esetén a végső-ig védelmezzék.

A románok tegnap délután Haraklánánál már meg is támadták a székely csapatokat, de azok vett parancsukhoz híven kemény harcban visszaverték őket. A magyar kormány nem hajlandó arra, hogy a románoknak nagyobb területeket engedjen át és minden támadási kísérletet fegyverrel fog visszaut-

Általános sztrájk Kassán

Utcai harc a sztrájkolók és a cseh katonák között

Miskolc, febr. 18. Kassán péntek óta általános sztrájk van. Az ipari üzemekben megállt a munka. Az üzlethelyiségek, vendéglők, kávéházak egytől-egyig zárva vannak. A villamos vezetékek nem működnek, a városban nincs világítás. Szombaton tüntető nagygyűlés volt, amelyen sok ezer főnyi tömeg foglalt állást a cseh erőszakosságok ellen. A csehek karhatalommal vonultak ki a tüntetők ellen. A katonák a tömegbe lőttek. Sokan megsebesültek. Valóságos utcai harc keletkezett, amelynek szintén sok sebesültje van. Hidasnémeti felé nem járnak a vonatok.

Salgótarján, febr. 18. A legutóbbi napokban Kassa felől egészen Zemplén vármegye közepéig erős ágyúzás hallatszott. Eddig ellenőrizhetetlen hírek szerint Kassa ostromállapotba került. Szombaton a Legenyealsóhályi és Töketerest megszállva tartott cseh csapatok Kassa felé indultak el. A kiűrités állítólag az entente parancsára történt, valószínű azonban, hogy a csehek a kassai általános sztrájk miatt vonták össze olyan hirtelen valamennyi rendelkezésre álló csapatukat. Legenyealsóhályi kiűritésével a csehek elvesztették a vasúti összeköttetést Ungvár felé.

Pozsony, febr. 18. A cseh-tót sajtóiroda közli, hogy Kassán teljes a nyugalom.

A csehek loztingatásai

Győr, febr. 18. A csehek 50 vagon lisztet akartak Pozsonyból Csehországba szállítani, a határon azonban azonban a magyar vasutasok átigazították a váltót és az egész szállítmányt Ausztriába irányították: azt mondták, hogy

inkább legyen a nyomorgó bécsieké a liszt, mint a cseheké. A csehek a Csallóközben is erőszakosan rekvirálnak. Dumaföldvállról több vagon lisztet vittek el.

Tegnap Pozsonyban olasz tisztok mulattak és közben hangosan tiltakoztak a cseh légiók brutálisai ellen. Letépték a cseh-olasz légió paróliát és lábba taposták, azt mondván, hogy ilyen jelzést nem hordanak. Az elmúlt napon a csehek közül két magyart agyonlőttek.

A csehek bevonulták a magyar állampolgárokat

Salgótarján, február 18. A cseh hatóságok közhírré tették, hogy a csehek által megszállott egész területen február 21-én az 1882—1898. évfolyamokban született összes magyar állampolgároknak katonai szolgálatra kell bevonulniuk. A csehek feloszlatták az összes munkás szervezeteket, a bizalmiférfiakat és a szociáldemokrata párt vezetését a legtöbb helyen internálták. Ennek következtében nemesak a magyar, hanem a tót lakosság hangulata is erősen eschellenes.

Zólyom lakossága a napokban néhány cseh katonát meglincselt. A lincselésben részt vettek a tótok is. A tót lapok erősen kikelnek a katonai szolgálatra való behívás miatt.

Losoncra nagyszámú cseh vasutas és postás érkezett, akik a magyar hivatalnokoktól átvevették a hivatalokat. A forgalom ezeknek a cseh alkalmazottaknak a közreműködésével már meg is indult.

Az Ipoly mentén csehek tegnap ágyuz-

APOLLO

Szerda Csütörtök
 február 19—20.

A góg.

Dráma 5 felvonásban

A föletlen gomb

Vígjáték

URANIA

Szerda Csütörtök
 február 19—20.

A hivatalnok

leány

Dráma 3 felvonásban.

Főszereplők:
 LOTTE NEUMANN
 BRUNO KASTNER.

Arany Bika Mozi

Szerda Csütörtök
 február 19—20.

Lotte Neumann

parafés szerepe

A tornai boszorkány

Dráma 5 felvonásban.

Előadások: 3 és 7 órákor.

tak; valószínűleg csak demontsráció volt az ügyezés célja.

Salgótarjában tegnap a heti vásárra bejött asszonyok és a városi csöcselék a vásárosok sátrait osztogatni kezdte. A felállított géppuskák és a kivonult karhatalom láttára a tömeg menekülésszerűen oszlott szét. A rend még tegnap helyreállott, sítani.

Tót kormánybiztos a pozsonyi egyetem élén

Pozsony, febr. 18. A esch-szlovák sajtóiroda közli: A tót kormány *Jedlicska* dr. volt képviselőt, a budapesti egyetem volt tanárát, a pozsonyi egyetem kormánybiztosává nevezte ki.

A csehek kiűzték a kórházakból a magyar betegeket

Ungvár, február 18. Az ungvári állomásra tegnap 12 súlyos sebesült katonára érkezett. A fogadásukra megjelent bizottság megállapította, hogy részben nyílt sebeik vannak, részben idegsokkosok, másrészt lábaik le vannak fagyva, valamennyien önmagukkal fehetetlen emberek, akiknek szállítása orvosi vélemény szerint életveszélyes. A betegeknek egyáltalán nem voltak takarók, élelem nélkül, fűtetlen kocsikban utaztak, az éhhalál és a megfagyás veszedelmének voltak kitéve. A betegek egyöntetű elűzése szerint a csehek azzal ülték ki őket a elvidéki kórházakból, hogy menjenek magyar kórházakba, mert cseh kórházakban magyar betegek számára nincs hely.

Fiume kiküldöttel Wilsonnal

Zágráb, febr. 18. *Wilson* elnök fogadta *Fiume* kiküldöttét, akik kifejtették előtte azokat a gazdasági és politikai okokat, amelyek miatt *Fiume* Olaszországhoz kíván csatlakozni. A kiküldötték szónoka, *Ossoinac* András, *Fiume* egykori képviselője volt, aki angolul beszélt és *Wilson* nagy figyelemmel hallgatta.

Forrongás a jugoszláv katonák közt

Nagykanizsa, febr. 18. A *Muraköz*ből érkező hírek szerint a jugoszláv katonák azt követelik, hogy ugyanolyan illetményben részesüljenek, mint a magyar katonák. Parancsnokaik igyekeznek megnyugtatni őket, de a katonák kijelentették, hogy ha néhány napon belől nem kapják meg illetményüket, akkor hazamennek. Amikor a tisztek egyeseket felszólítottak a leszerelésre, ezek megtagadták a tegyverek átadását. Általában a jugoszláv katonák között a fegyelem nagyon laza. Többször megtörtént, hogy a katonák megverték tiszteiket.

Kunli az ententenak magyarellenos magatartásáról

Bern, febr. 18. A párisi *Information* interjú közli *Kunli* Zsigmond magyar közoktatásiügyi miniszterrel. *Kunli* először is azt a kivánságát fejezte ki, hogy a *berni konferencia* határozatait a területi kérdésekben Párisban is szíveleljék meg. A magyar kormánynek számdéka volt, hogy választásokat tartat, ezeket azonban az ország megszállott állapotában nem vihette keresztül. A bolsevizmus veszedelméről Magyarországon egyelőre nincsen szó. A mai élelmi készletekkel egy-két hónapig még kibírjuk, ha azonban ennek az időnek az elteltével Magyarország és Csehország között nem áll helyre a rendezett viszony, akkor a bolsevizmus veszedelme nagyon közeli lesz. Legtöbb vágyunk az, hogy *Károlyi Mihály* mint

előbb képviselje Párisban érdekeinket. Egész Magyarországon nagy az ékeseredés a miatt, hogy az entente — noha nálunk entente-barát kormány vette az ügyek vezetését — nem bánik velünk jobban, mintha *Tisza* kormányozna.

A le nem szerelt katonák foglalkoztatása

Az elkésve jelentkező 21—23 éves hadkötelesek nem vehetők föl katonáknak

A kerületi parancsnokság rendelte értelmében mindazon 1896., 1897. és 1898.-ban született évfolyambeli egyének, kik szolgálatra csak most jelentkeznek, tekintettel a magas létszámviszonyokra, katonai szolgálatra már nem vehetők föl. Az ilyen katonai szolgálatra nem alkalmazott egyének névjegyzékbe való vételük után szabadságolási igazolvánnyal ellátva, tartósan szabadságolandók.

Akik betegség folytán vagy késői hazairányítás következtében, tehát indokoltan nem vonultak be és most a magas állásviszonyok következtében, tényleges szolgálatra nem alkalmazhatók, tartós szabadságolásuk esetén leszerelési illetékekkel látandók el, amiről tartós szabadságolásuk esetén leszerelési illetékek kódási helyükön levő közigazgatási hatóságok értesítendők, az illető kifizetése pedig a szabadságolási igazolványra rávezetendő.

Akik eddigi elmaradásukat nem igazolják, semmiféle illetékben nem részesítendők.

A le nem szerelt katonák

» Munkás-Ottthonokba utalandók

A magyar hadügyminisztérium a következő távirati rendeletet adta ki:

Előfordult, hogy olyan az 1896. évfolyamból idősebb évfolyamba tartozó egyének, akik már leszerelendők lettek volna vagy azért, mert megszállott területen bírnak illetéssel, oda visszatérni nem tudnak vagy nem akarnak, vagy más okból is, mert polgári életben fenntartásukat biztosítani nem képesek, a katonai állományban meghagyásukat, illetőleg újra felvételüket kérték. Az ilyen kérelem semmi esetre sem teljesíthető ugyan, de ezek az egyének a munkásotthonokba utalandók be, ahonnan mint polgári munkások, munkásosztagokba beosztandók, rájuk nézve is a hadügyminiszteri rendelet határozványai irányadóak.

Megjegyzem azonban, hogy a munkásosztaghoz való bevonulás után azok az egyének, akik megszállott területen laknak akaratuk ellenére haza nem bocsáthatók, hanem esetleges, más irányú felhasználhatóságuk céljából a munkásotthonban benttartandók és létszámuk a hadügyminisztérium 22 osztályához a munkásotthon parancsnoksága által közvetlen táviratilag bejelentendők.

Dinasztikus tárgyú képek és szobrok eltávolítása

A hadügyminiszter a következő rendeletet adta ki:

A régi rezsim alatt a katonai épületekben és irodákban s egyéb szolgálati helyiségekben dinasztikus tárgyú képek, szobrok stb. lettek elhelyezve, ezek minél előbb eltávolítandók és tatar után, vagy személypodgyásként a hadügyminisztérium hadtörténelmi levéltárának okmányváltás ellenében minél előbb beküldendők. Kivételt képeznek egyszerű, silány vagy többszörösítő eljárással készült nyomtatványok amelyek bizottságilag megsemmisítendők.

Addig, míg az elszállítás lehető lesz, az összegyűjtött ilyen képek és tárgyak száraz, elzárható helyen beraktározandók, a beszállítási tolymatokat azonban lehetőleg siettetni kell.

A hadtörténelmi levéltárra hárul azon feladat, hogy a beérkező művészeti értékkel bíró tárgyakat elhelyezze s a tekintetbe nem jöveket megsemmisítse, vagy anyaguk közéleti felhasználásáról megfelelően gondoskodjanak.

TELEFONSZAMUNK:

Szerkesztőség	18. 82.
Nyomda	18. 87.

Az osztrák választások a Németországhoz való csatlakozást jelentik

A franciák a csatlakozás ellen

Berlin, febr. 18. A lapok megállapítják a német-osztrák választásokról beszámoló cikkekben, hogy a szociáldemokraták tényleg győzelemmel kerültek ki a választásokból. Azt is fontos jelenségnek tartják, hogy egyes tartományoknak az a gondolata, hogy Bécestől elszakadjanak, teljesen elvesztette a talajt és Német-Ausztriának Németországgal való egyesülése teljes győzelmet ért el. Valószínűleg nemsokára kijelenthetik Német-Ausztria képviselői, hogy belépnek a német nemzetgyűlésbe.

Newyork, febr. 18. (A Magyar Távirati Iroda Szikratávirata.) A *Newyork Times* jelenti Párisból: A német-ausztriai választások eredménye, amely Német-Ausztriának Németországhoz való csatlakozását jelenti, igen kínosan érintette a francia külügyminisztériumot és a francia népet is. A franciák szemében ez azt jelenti, hogy az ősi ellenség 9 millióval gyarapszik, tehát a teuton veszély csak fokozódik a jövőben. Franciaország a békeértekezleten meg fogja próbálni a csatlakozás megakadályozását azon az alapon, hogy a csatlakozás tulajdonképpen annexió, mely a békeértekezlet szankciója nélkül nemcsak szabálytalan, hanem erőszakos kísérlet arra, hogy egy nemzet erőszak segítségével gyarapodjék, a midőn ez a kérdés a békeértekezlet előtt még függőben van.

Gené, febr. 18. A *Matin* közlése szerint az entente a békekötésnél meg fogja akadályozni, hogy Németország bármiféle betolyást gyakoroljon Német-Ausztria belső viszonyaira.

A szociáldemokrata párt közleménye

A postás átisztek ma, szerdán este 6 órakor értekezletet tartanak a szociáldemokrata párttitkárságban.

A kerületi és kertségi pártszervezetek ma, szerdán este 7 órakor vezetőségi ülést tartanak helyiségeikben. Mindenütt megjelennek a végrehajtó bizottság kiküldöttjei.

A III. kerületi szociáldemokrata pártszervezet vezetősége és bizottságai ma, szerdán este 7 órakor a Köztársasági szállóban (Angol királynő) levő pártirodában gyűlést tartanak. Az értekezleten fontos ügyek tárgyalatnak s a pártszervezet tagjai is jelennek meg.

Gyermekcipők eladása a pártirodán. Gyermekcipőket lehet venniök 27 kor, 10 f. és 29 kor, 30 filléért 5 éves életkorig, azon szociálista munkásoknak, kiknek 2—3 gyermekük van. Tagsági könyv előmutatása szükességes.

Tilos Erdélybe

a koronát behozni és tilos a lei kivitele

A valuta megóvása érdekében a román kormányzótanács pénzügyi osztálya a következő kérelmet intézte az erdélyi román csapatok parancsnokságához:

1. Erdélyből, a Bánát és a románlakta magyar területekről tilos a lei bankjegy kivitele akár a Nemzeti Bank, akár az Általános Bank kibocsátásai azok.

2. A személyes szükségletnél nagyobb mennyiségben való behozatala a korona bankjegyeknek — különösen az utolsó kibocsátásúknak — szintén tilos.

3. A rendelet ellen vétőktől bankjegyek elkoboztatnak és még pénzbüntetéssel is sújtarnak.

Németország negyedmillió hadsereget tarthat

Az új fegyverszüneti szerződés feltételei

Páris, febr. 18. Foch tábornagy tegnap délután jelentést tett a nagyhatalmak képviselőinek a fegyverszüneti szerződésnek német részről történt elfogadásáról. A tárgyalások eredménye az, hogy a demarkációs vonalon némi változást tettek Posen határán. Ennek következtében egyes területeken megszüntik az eddigi német főhatalom. A helyébe lépő kormányformáról még nem döntöttek. Táviratot küldtek Varsóba, melyben felszólítják a lengyeleket, hogy a német terület ellen ne intézzenek támadást.

Megjegyzendő, hogy a szerződés meghosszabbításának ideiglenes jellege van és a közel jövőben a végleges fegyverszüneti szerződés aláírásáig érvényben marad. E végleges szerződés rendelkezései szerint Németország csupán 250,000 emberből álló sereget tarthat a első rendőri szolgálat ellátására. Mindaz a hadianyag, amely ennek a leszállított hadseregnek a felszerelésére szükséges mennyiséget meghaladja, a szövetségesek ellenőrzése alá kerül. Ugyanazok az ő ellenőrzésük alá kerülnek a hadi üzemek. Lehetséges, hogy Foch tábornagy abba a helyzetben lesz, hogy a németekkel már esélytőlükön vagy pénteken közzéteheti a végleges fegyverszüneti szerződés feltételeit.

Gent, febr. 18. Párisból jelentik: Foch tábornagy a szövetségi tanácsban a következő javaslatot tette: A Rajna ne politikai, hanem katonai határ. Franciaország nem követel ellenőrzést a Rajna jobbpartján levő területen, Németországnak azonban nem szabad ezen a területen katonai intézkedéseket tenni: erődítéseket nem építhet és sorozást nem tarthat

Miért fogadták el a németek az új fegyverszünetet

Bécs, febr. 18. A Neue Freie Presse jelenté Berlinből: A minisztertanács vasárnap följeg azert határozta el az új fegyverszüneti szerződés aláírását, mert nem tartja a német nemzetet felelősségre a háború újra való megkezdésére. A legfelsőbb hadvezetőség is a szerződés aláírását ajánlotta. A német nemzet, amely az utóbbi hónapokban Buziókban ringatta magát a helyzete tekintetében, most be fogja látni végre, hogy milyen szomorú helyzetben van. A fegyverszüneti szerződés visszautasítása lehetetlen volt, mert ebben az esetben megdőlték volna azok a feltételek, amelyek alapján Németország a békekonferencián tárgyalni akar. Így azonban a kormány abban a helyzetben lesz, hogy ott a wilsoni pontokra való hivatkozással, amelyek alapján áll, tiltakozzék a szigorú fegyverszüneti feltételek ellen, amelyek ellentétben állnak Wilson 14 pontjával.

Wilson a blokád megszüntetéséért

Bern, február 18. A Corriere della Sera párisi tudósítója jelenté: Wilson elnök Amerikába való elutazása előtt fogadta az amerikai lapok tudósítóit, akik előtt többek között ezeket jelentette ki:

— Mindent el kell követni, hogy a világereskedelemben beállott fennakadást minél előbb megszüntessük. A legyőzött államok ellen folytatott gazdasági blokád nemcsak a legyőzött államok népének okoz kimondhatatlan szenvedést, hanem megbénítja ugyyszólván az egész világ életét. Mindent el kell tehát kö-

vetni, hogy a gazdasági blokád minél előbb teljesen megszűnjön.

Az olasz szociálisták követelik a leszerelést

Lugano, febr. 18. A milanoi szociálisták tegnap óriási tüntető felvonulást rendeztek a városban. A gyűlésen a vidék munkássága is részt vett. A tüntető menetekben vörös zászlók mellett nagy felirásokat vittek, amelyekben fel voltak sorolva a proletáriátus politikai és gazdasági követelései. Őt emelvényről beszédeket intéztek a tömegekhez. Az összes szónokok az azonnali leszerelést követelték.

Feszült viszony a francia és az amerikai katonák között

Newyork, febr. 18. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Francia hivatalos körökben egyre nagyobb nyugtalanságot kelt az amerikai sajtó kritizáló magatartása. Nyilvánvaló, hogy az amerikai katonák hazá vágyanak. Olyan jelek mutatkoznak, amelyek miatt a franciák szükségesnek látták felkérni az amerikai megbízottakat és újságírókat, hogy igyekezzenek ápolni a két állam hadserege közötti jó baráti viszonyt. Baker hadügyi államtitkár után van Európa fele: missziója tisztán katonai jellegű.

Az előzetes béketárgyalások

Bécs, febr. 18. Baseli jelentés szerint Clémenceau a külügyi bizottságban Renandot kérdésére kijelentette, hogy az előzetes béke megkötésére irányuló tárgyalások március 5-ikén kezdődnek.

Békekötés júniusban

Gent, febr. 18. Wilson elnök a Fehér Házban ki fogja fejezni azt a reményét, hogy júniusban megkötik a világbékét.

Macdonald a berni koalícióról

Páris, febr. 18. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Ramsay Macdonald Bernből Párisba érkezett. Egy interjú során kijelentette, hogy a világ szociálistáit erősen megdöbbentette a bolsevik-veszély és készek arra, hogy a munkások között ellenpropagandát fejtsenek ki. Tudja, hogy Nagybritanniában tekintélyes számú híve lenne a bolsevizmusnak. A szociálista megbízottak azzal a meggyőződéssel hagyták el Berni, hogy a német többségi szociálisták komoly hívei a reformoknak. Távolról sem fraternizáltak a németekkel, sőt éreztették velük, hogy a német eszáz kormányzatától kivették részüket. A németek elismerték ennek az álláspontnak a jogosságát, azonban vitatták, hogy minden bűn nem terhelheti kizárólag Németországot és kijelentették, hogy a háború okairól és felelősségéről szülő összes megszerezhető okmányokat közzé fogják tenni. Felkérlik az entente-államok szociálistáit, hogy igyekezzenek ugyanezt elérni saját országaikban.

Az albánok követelése

Páris, febr. 18. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Az albánok memorandummal fordultak a békekonferenciához, amelytől jogaik elismerését követelik. Hivatkoznak arra, hogy Albánia az éilenséges megszállás alatti fellázadt a megszálló kormány ellen és lehetővé tette 915-ben a visszavonuló szerb seregnek, hogy eljusson az Adriához. Az albán nép-

loait két ízben áldozták fel: először Berlinben 1878-ban és másodsor Londonban 1913-ban. Visszakövetelik azokat a területeket, melyeket 1913-ban Montenegróhoz csatoltak, a melyeket Szerbia annektált és amelyeket Görögország vett el.

Az ébredő Bécs

Élet az osztrák fővárosban

Bécs, február 18.

Légvonalban mintegy 270 kilométer távolságban van Bécs Budapesttől, de a valóságban sokkal messzebb nem áll Budapesttől, mint éppen most. Az egykori császárvárosban már teljes béke van. A hangulat a régi bizakodó, a cipőüzletekben ha női cipőt kérsz azt kérdik, milyenre van szükséged: betétesre, látkra, boxra, vagy sevróra, az autótaxik százával szafalgálnak a Ringen, a virágüzletekben pompás olasz virágok illatoznak, katonákat alig látni már, itt mindenki tényleg leszerelt, a hotelik sportot üznek abból, hogy melyikük meri jobban kijátszani a korlátozó rendeleteket és a nők végre a lenézett civilekkel is barátkoznak.

Ami legjobban feltűnik Bécsben minden idegen ember előtt, hogy plakátok sehol sem láthatók. Szinte szokatlan ez a plakátözönökhöz hozzászórt szemnek. Az utcákon a forgalom igen nagy, de csoportok sehol sincsenek, mindenki siet, dolgozik, abban a biztos tudatban, hogy Német-Ausztria gazdaságilag hamarosan talpra fog állani.

A dupla, hármas és emeletes villamosok elég sűrűn közlekednek, a tolongás, a türelmetlenség itt nincs meg olyan mértékben, mint nálunk. Rengeteg sok az autótaxi, úgy látszik, a leszerelési anyagból kaptak a bécsiek sok autót. Ezért olcsók a kétfogatúak is ezért előzékenyek a kocsisok.

Az üzletekben érezhető már az árukrach nyoma, mert a legkülönbözőbb áron lehet vásárolni. Ingeket 125 koronától 60 koronáig harisnyákat 75 koronától 10 koronáig lehet kapni, az ár attól függ, hogy ki hol, melyik üzletben vásárol. Cipő nagyon sok van, ugyszintén szövet, bőráru, első sorban kezzű és fehérnemű, textilcikk stb. is.

A magyar kormánynak minden módot meg kellene ragadni, hogy kopenzáció ellenében kapjunk ezekből az elsőrendű közszükségleti cikkekből. Lehet kapni drága angol parfümöt, olasz és görög bort is, amit, úgy látszik, Trieszten keresztül hoznak fel. A legszívesebben azonban a kőbányai barna sört isszák, ezt azonban csak néhány népszerű vendéglőkben lehet kapni. Az ellátás a szállodákban és vendéglőkben elsőrangú és nem is drága.

Csak a huséteiekért kérnek óriási összegeket. A Mozarthofban egy adag sertés-hus 18 korona, egy fél csirke 32 korona, a Bristolban egy adag őzgerinc 30 korona, a körítés hozzá 6 korona. A zárórát nem nagyon tartják be. Egy nagy szállodát többszöri záróatullépésért 20000 koronára bírságoltak meg. Egy híres pincér, ahol egész éjjel folyik a pezsgő, zene, előadás van, csaknem minden másodnap megbírságoltak.

De a nagy szállodák is szívesen engedik szórakozni a gáláns magyarokat akár éjfélig is, titokban. A forgalom peresze éjjel is élénk, amerikai angol katonák hullámanak a Ringen s a Kaerntnerstrásén, autók cserkésznek jó utasokra, teatrális kinézésű olasz katonák ál-

matlanul bolyonganak reggelig. A bécsi rend-
örnek e mellett alig van dolga, részeg kevés,
alig van, úgy látszik azért, mert itt nincs
szeszkimézési tilalom, korlátlanul szabad inni.
A bécsi rendre és a régi jó élet ébredésére
jellemző, hogy sok gazdag prágai is Bécsbe
költözött. Feltűnő nagy számmal tartózkodnak
Bécsben tehető magyarok is, akik most meg-
lehetően összetartóan élnek, akár mintegy
gyarmati kolónia. A színházak természetesen
tele vannak, noha fűtés nincsen. Bundában,
lábzsákban, kalappal vagy sállal ülnek a bé-
csiek a színházban. Az Operába alig lehet je-
gyet kapni. Színházak, mozik, orfeonok, ba-
rok persze zsúfolva vannak, hiába, mindenki
felejteni és szórakozni akar.

A bécsi lakosság helyzete bár lényege-
sen javult, azonban jönnek még sem mond-
ható. Amerikai gabonával, svájci rizszsel,
angol huskeonzervvel élnek a bécsiek, a pol-
gári háztartások fentartása roppant nehéz, a
hus és kenyérkvóta csekély, esempészet hu-
sért 60—80 koronát, lisztért 40 koronát, cu-
korért 30 koronát is szívesen fizetnek. De a
sok bajt és nehézséget szívesen viselik a bé-
csiek, mert bíznak abban, hogy a viszonyok
fokozatosan mégis csak javulnak.

Az intelligencia egy számottevő része
esehül tanul, vezérkari tisztek kereskedelmi
tanfolyamra járnak és Gabelsberger füzettel a
kezükből üdvözlők a civilbe öltözött Jenő fő-
herceget, aki gyakran látható a Ringen. —
Mindenki tudatos és bizakodó, mert úgy lát-
ják, hogy nekik udvarol mindenki, nehogy
Némeországhoz csatlakozzanak.

A lezuhant pilóta temetése

Egy repülőgép disztüzet adott a sírnál

Impozáns módon temették el ma Skopál
József őrmester, tábori pilótát, aki szombaton
az epreskerti repülőtéren gépével lezuhant és
összezúzta magát.

A temetési menet délután 2 órakor indult el
a közpórház halottasházából. A koporsót virá-
gok és koszorúk halmaza lepte el. A beszen-
telés után, amelynél óriási tömeg volt jelen a
márv. „Egyetértés” zenekara gyászindulója
mellett vitték a koporsót a Kossuth-utca át
a katolikus temetőbe. A koporsót a debreceni
helyőrség minden fegyvernembeli katonájából
alakult csapata kísérte. A levegőben pedig egy
repülőgép kísérte a menetet s állandóan a ko-
porsó fölött keringett.

A gyászoló tömegben ott volt Handler
Gyula kormánybiztos-főispán, Demetrovics
Dezso százados, a karhatalmi parancsnokság
képviselője s a debreceni helyőrség tisztikará-
nak nagyszámu küldöttsége.

A temetőben a sírnál Sterbinszky László
mondott bucsuztató beszédet. A polgárság és a
munkásság kegyeletét hozta elő — mondta. A
közeles áldozata volt Skopál, akit hivatása tel-
jesítése közben ért a halálos katasztrófa. A
köztársaságnak hű és lelkes katonája volt, aki
hajtársainak mintaképül szolgálhat. Végül vi-
gasztaló szavakat mondott a pilóta anyjához
s feleségéhez, gyermekeihez.

Ezután a budapesti Erzsébetvárosi Foot-
ball-klub kiküldöttje bucsuztatta el Skopált, aki
a klubnak egyik jeles tagja volt.

A sírnál folyt gyászmenet közben a repü-
lőgépről virágokat szórtak a sírra, majd a re-
pülőgép leereszkedett 50 méter magasságra s
onnan gépfegyverből disztüzet adott.

A temetésnek meglátó és érdekes rész-
lete, hogy amikor a menet a Dmke. épülete
előtt haladt el, Patz Béla főhadnagy, aki együtt
zuhanat le Skopál pilótával s akit könnyebb sé-
rüléseivel a Dmke.-ben ápolnak, az ablakhoz
vitétte magát s onnan tiszteletet a halottnak.

A román haditörvényszék tárgyalásai

Az iparkamara elnöksége a vádlottak padján
Kolozsvár, február 18.

Az itteni legfelsőbb román haditörvény-
szék a volt honvéd hadosztálybírósg helyisé-
geiben tegnap kezdte meg tárgyalásait. A leg-
főbb haditörvényszék tegnap négy ügyet tár-
gyalt le, köztük a kereskedelmi és iparkamara
elnökségének ügyét is, akiket a haditörvény-
szék ügyésze tiltott gyűlés tartásával vádolt
meg.

Az első ügy Vig János volt főhadnagy,
III. éves joghallgató ügye volt. Vignél a máj-
us 24-én, mikor Pathé tábornok Kolozsváron
időzött, az ismerets tüntetés után a román lár-
őrök egy revolvért találtak. Ezért hadsereg el-
leni büntetés miatt indult meg ellene az eljárás.
A tárgyaláson Viget tolmács útján hallgatták
ki. Védekezésére előadta, hogy a tüntetés után
a Deák Ferenc-utcában egy ismeretlen 14—15
éves suhan háromszor a levegőbe lött. Az
után sétáló asszonyok kiáltására ő a suhan-
tól elvette a revolvért és azt be akarta szol-
gálatni a román térparancsnokságnál. Utköz-
ben a járőrök letartóztatták és a revolvért el-
vették. Állításának bizonyítására két tanút ne-
vezett meg, akiket a haditörvényszék ki is hall-
gatott. A tárgyalás után védője, Giurgiu János
dr. szólt fel s román nyelven terjesztette elő
a védelmet. A bíróság hosszabb tanácskozás
után Viget a vád alól felmentette s azonnali
szabadlábrahelyezését rendelte el.

Ezután került tárgyalás alá az iparkamara
elnökségének ügye. Ellenük az volt a vád, hogy
a gyűlekezési tilalom ellenére a múlt héten egy
alkalommal az iparkamarában választmányi
ülést tartottak. Hevesi József, az iparkamara
titkára a tárgyaláson azt adták elő, hogy a
gyűlés megtartásáról előzőleg jelentést tettek
a kolozsvári román Nemzeti Tanácsnak. Erre
vonatkozólag kérték Popp Julián dr. jelenlegi
polgármesternek kihallgatását. A haditörvény-
szék Popp Dénes dr. védőügyvéd kérésére a
tárgyalást Popp Julián dr. kihallgatása végett
elnapolta.

A harmadik ügy egy fiatal ember fegy-
vereltűkölési ügye volt. A fiatal embernél egy
elrejtett helyen fegyvert találtak. A haditör-
vényszék egy évi súlyos börtönnre ítélte el.

Közellátási ügyek.

— A közalkalmazottak beszerzési cso-
portjának közleményei. A közlemezési mi-
nisteriumnak a Budapesti Közlöny ez évi
34. számában megjelent 7833. számú rende-
lete szerint mindazok a gazdaságok, amelyek
tehenészetre már be vannak rendezve, vagy
arra 8 héten belül berendezkednek, ha termelt
tejüket friss tejként közfogyasztásra hozzák
forgalomba és ebből a célból a többi közt
tisztviselői beszerzési csoporttal a rendelet-
ben közelebből körülírt formában és felté-
lekkel szerződést kötnek, a tehenészetre szol-
gáló földbirtok meghatározott részének és
pedig: minden évenként lekötött és bezol-
gáltatott 200 liter tej után egy katasztrális
hold föld erületnek kiséjaitása alól egyelőre
3 év tartamára mentesíthetők. Felhívjuk az
érdekelte földbirtokos urakat, hogy amennyi-
ben ilyen szerződésre lépni óhajtanak, ezt a
pénzügyi palota I. em. 10. sz. a beszerzési
csoport igazgatóságánál akár szóban, akár
írásban folyó évi február 25-ig multhatatlanul
jelentsek be, mert később érkező bejelentések
figyelembe vételét nem fogadják.

HIREK

— Az ellenforradalmár tanár ügye. Bu-
dapesti tudósítónk táviratozza: Tóby Jö-
zsef főreáliskolai tanárt, akit ellenforradalmi
agitáció gyanúja miatt letartóztattak, tegnap
átkísérték az ügyészség fogházába és ma dél-
előtt Székely vizsgálóbíró kihallgatta. A ki-
hallgatás után a vizsgálóbíró elrendelte Tóby
szabadon bocsátását. A végzés ellen az állam-
ügyészség felfolyamodással élt, amely fölött
holnap dönt a vádtanács. Tóby ellen egyeb-
ként a közoktatásügyi miniszter is vizsgálá-
tot rendelt el és felfüggesztette állásától.

— Sajtóelőadó Debrecenben. A minisz-
terelnök Gyula i Zsigmond hírlapírót a mi-
niszterelnökség vidéki sajtóosztályához sajtó-
előadónak szerződtette. Gyulai Zsigmond
pár év előtti „Debreczeni Független Ujság”
munkatársa volt és itteni működésével sok
elismerést szerzett magának a debreceni kö-
zönség részéről. Sajtó-előadói minőségében
az újonnan rendszeresített debreceni sajtó-
kerület vezetője lesz. Mi, akik kiváló képes-
ségeit közvetlenül ismertük meg, bizonyosak
vagyunk abban, hogy új állásában értékes
munkásságot fog kifejteni, amelynek a deb-
receni újságírodalom nagy hasznát látja.

— A esendőrtenács gyűlése. A VIII. sz.
csendőrkerület katonatanácsa, amelyben hat
vármegye esendőrsége van képviselve, e hó
21-én és a következő napon tartja gyűlését
Kriessfalussy alezredes elnöklése alatt
a város háza közgyűlési termében. A gyűlés-
nek nagyobb tárgysorozata van, amelybe
csendőrségi belügyek és fegyelmi ügyek sze-
repelnek. A fegyelmi ügyek azonban csak
évi megbeszélés tárgyai lesznek, mert a
csendőrség körében a legnagyobb rend és
fegyelmel uralkodik és tiszták és legénység
közti a legteljesebb bizalom áll fenn. A esend-
őr-katonatanács keretében működik a esend-
őrség jóléti bizottsága és esküdtszéke is.

— Közadakozásból készítsék el a 49-iki
tróniosztás emléktábláját A következő levelet
kaptuk:

Tisztelt Szerkesztőség!

1899. évben többen arra az elhatározásra
jutottunk, hogy a Hasburg-ház detronizálásá-
nak 50 éves évfordulóját megfogjuk ünnepe-
lni. János Zoltán tisztelt barátom össze is hívta
az értekezletet a Royal-szálloda nagytermé-
ben, ezen értekezleten azonban János Zoltán
és én jelentünk meg, akkor még csak a szí-
vekben élt a magyar köztársaság iránti vágy.

Ma az ige testet öltött és a magyar nép-
köztársaság létre jött, hogy örökké fennálljon.
János Zoltán indítványt tett, hogy a nagy
templomban emléktáblával jelöltessék meg a
Kossuth Lajos lángoló szavára megalakult első
köztársaság emléke. Nézetem szerint ez em-
léktábla felállításának költsége közadakozásból
vozna fedezendő és az emléktábla költségeire
magam is hozzá kívánván járulni, e célra 100
koronát ide mellékelve küldök.

Kiváló tisztelettel

Dr. Rásó Sándor, ügyvéd.

Eljegyzés. Löwy Gábor Budapestről
eljegyezte Ferenc el Mariskát Debrecen-
ből. (Minden külön értesítés helyett.)

— Öt millió le! az erdélyi vasutások fize-
tésére. A bukaresti közmunkálatok miniszte-
riumának 5.000.000 lei hitelt szavaztak azon
rendelattéssel, hogy ezen összeg az erdélyi
vasutások fizetésére fordítassék. Ezzel kap-
csolatban jelentik, hogy sürgős tárgyalások
folynek a bukaresti kormány és a román kor-
mányzatánács között azon célból, hogy a
mennyiben az összes köztisztviselők —
egyesülés eredményeképpen — a bukaresti
kormányval szemben függőhelyzetbe kerül-
tek, nekik is a legrövidebb idő alatt folyósít-
sák a fizetésüket.

Hadviselt ügyvédek gyűlése. A hadviselt ügyvédek debreceni szervezetének végrehajtóbizottsága az idő rövidsége miatt ezúton hívja fel a debreceni hadviselt kártársakat, hogy a birtokparcellázás és államköleség ügyének megbeszélése céljából március 19-én d. u. fél 6 órakor a debreceni ügyvédi kamara tanácskozótermében tartandó rendkívüli közgyűlésen okvetlenül és saját érdekében teljes számban jelenjenek meg.

Szabad Iskola. Szendán délután 6 órakor a Kollégium dísztermében Faltin Adolf fővegysz, a vegykísérleti állomás vezetője az élelmi- és élvezeti cikkek háborus pótszereiről tart előadást. A pótszerek szükségességének és fogalmának ismertetése után rövid visszapiantást vet a pótszerek keletkezésére, azután átter fontosabb élelmiszereink és élvezeti cikkeknek leghasználatosabb pótszereinek részletes tárgyalására. Végül azon intézkedéseket ismerteti, amelyekkel a haszontalan, értéktelen pótszerek és hamisítványok elterjedését meggátolni lehetne. Az érdekesnek ígérkező előadásra felhívjuk a közönség figyelmét.

A Debreceni Torna Egyesület hétfőn délután tartotta alakuló ülését, élénk érdeklődés mellett. A gyűlés Kocsis Sándor megnyitóját után a következő tisztikart választotta egyhangúlag. Elnök: Nussbaum Jenő, intéző: Römer H. Richárd, pénztáros: Kocsis Sándor dr., jegyző: Gönczy Sándor, szertáros: Tolnay Sándor. A jelen voltak lelkes hangulatából remélhetjük, hogy az idén is sikeresen fog szerepelni a szimpatikus kétszínű dressz DTE csapat.

Két leány, aki magyarul beszélt. Rózsahegy utcán történt ez a kis jelenet. Két elegánsan felöltözött fiatal urileány sétált Rózsahegy napfényes, havas utcáin, vidáman beszélgettek és Isten ne vegye bűnökül. — magyarul beszélgettek. Csak hogy Rózsahegy már meg szállták a csehok, szuronyos cseh katonák sétálnak Rózsahegy utcáin, döngő lépésekkel és komor tekintettel örködnek arra, hogy a cseh-szlovák állam ellen valami merénylet ne történjen. Megüti a fülliket a két fiatal hölgy magyar beszéde, megállítják és igazolásra szólítják őket azért a hallatlan merészségért, hogy magyarul mertek beszélni. A két fiatal hölgy nem ijedt meg a mogorva cseh harcosoktól és mosolyogva igazolják magukat.

Szobár cseh miniszter eynyai vagyunk mondták.

Szobár a cseh-szlovák állam glóriájával a fején a napokban diadalkapun keresztül vonult be az ősi magyar Pozsonyba.

A magyar korona lebélyegzése. Bécsből táviratozzák: A magyar és az osztrák-német delegátusok ma délelőtt folytatták a pénz lebélyegzése esetén követendő eljárás megbeszélését. A tárgyalás eredményeként a kompenzációs forgalom fizetésének megkönnyítésére vonatkozó javaslat szövegében sikerült megállapodniok. A tanácskozás délután megszakadt és holnap délelőtt folytatják. A magyar kiküldöttek délután Szende Pál pénzügyminiszternél összegyűltek, hogy megbeszéljék a további tárgyalásokon követendő eljárást.

Erdélyért — Collini az Urániában ma délután 3 órakor nagyszabású előadást ad. A Debrecenben rövid pár nap alatt általában ismerette vált országos nevé büvész és illuzionista egyetlen önálló előadása lesz ez. Pár napig rövid fellépéseivel régóta nem tapasztalt vonzóereje volt az Apolló mozognak. — ma délután 3 órakor az Urániában legválogatottabb még nem látott mutatványaiból egy óra teljes műsorra való fog nyújtani. E tika alkalomra a közönség már is nagymértű jegy elővásárlással igyekszik biztosítani magának a részvételt, annyival is inkább, mert Collini mester előadásának teljes jövedelmét a mindnyáunk érdekeit képviselő er-

délyi akciónak ajánlotta fel. Az előadásra jegyek válthatók egész nap az Urániában 10, 8, 7, 5 és 3 koronáért. — E helkiütt tudatja az erdélyi akció bizottsága, hogy a február 23-ra hirdetett színházi matinét március hó 9-én délelőtt 11 órára halasztja.

Vasuti katasztrófa 150 halottal. Nabresinából táviratozzák: **Tegnap katasztrófális vasuti szerencsétlenség történt Nabresina és Trieszt között.** Egy Trieszt felé haladó vonatnak 6 kocsija kisislott. **150 utas, nagyjából rész szabadságot katoná, életét veszítette.**

Halálozás. Sulyos csapás érte ifj. Ormódy Vilmosné Szentkirályi Mártát, Debrecen közönségének egykori kedvence primadonnáját, aki Rózsa Lili néven ünnepeelt és imádott művésznője volt nemcsak Debrecennek, de Aradnak is. Édesanyja özvegy Szentkirályi Albertné Helvey Ilona Szentkirályi Albert volt országgyűlési képviselő özvegye tegnap reggel meghalt. Temetése holnap, szerdán délután 3 órakor lesz. Halálát a Szentkirályi, Ormódy, Mikoványi, Helvey, Urváry és Hoihauser családok gyászolják.

Liebkecht gyilkosa külföldre szökött. Berlinből táviratozzák: **Piluck-Hartung** alkápitányának, akiről megállapították, hogy ő lötte agyon revólverrel **Liebkechtet**, sikerült külföldre menekülnie. Feleségével, aki svéd nő, Svédországba szökött, azonban állítólag szabályszerű eljárás mellett hagyta el Németország területét.

Kinevezések az adóhivatalnál. A pénzügyminiszter Dekért József debreceni adóhivatali főpénztárnokot állampénztári igazgatóvá, Komlósi Gyula, Markaly István, Máté Sándor, Jakobovics Jenő, Eisler Jenő debreceni adóhivatali főtisztkeket állampénztári tanácsosokká nevezte ki.

Szociálista matiné. A szociáldemokrata párt II. kerületi pártszervezete március 23-án vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg rendkívüli nagy érdekességű matinéját, amelyen kiváló fővárosi és debreceni művészek vesznek részt. Debrecenből föl fog lépni Görög Olga, Honthy Hanna, Vass Manci, Káldor Dezső, Közreműködik mag a máv. Egyetértés zene- és énekkara, amely a proletárköltészet megzenésített termékeit fogja előadni. A matinét az Arany Bika nagytermében tartják meg.

A zsidók emancipációja Romániában. A román hivatalos lap a zsidók egyenjogúságát mondja ki a következő főbb szakaszokban. Az első paragrafus azt mondja, hogy a román királyság összes nagykorú lakosai vallásra való különbség nélkül, akik eddig nem voltak polgári jogaik teljes birtokában, ezeket a jogokat megszerezhetik, ha bizonyítani tudják azt, hogy Romániában születtek, hogy soha idegen állampolgárságot nem vetek fel és bizonyos formákban eleget tesznek. Nem kell bizonyítani mindezeket azoknak, akik akár az 1913, akár az 1916—1918-iki harcokban résztvettek. Ezeknek a

polgároknak feleségei és kiskorú törvényes gyermeke, teljes joguakká válnak, ha az apa, illetve a férj a teljesjogságot megszerzi. — Azok az özvegyek és árvák, akik akár az 1913, akár az 1916-tól 1918-iki harcok következtében váltak özvegyekké vagy árvákká, minden további formalitások nélkül romániai állampolgárok lesznek.

Újra esett a korona árfolyama. Bécsből táviratozzák: A magyar és osztrák korona árfolyama Zürichben újból erősen leromlott és most olyan alacsonyan áll, mint eddig soha. E hó 15-én még 25.75 frank volt a korona értéke, ma pedig lezuhant 24.75-re. A márka értéke is egyre rosszabbodik: a német edvíza 54r-öt 53r-ra súlyd.

Szülők figyelmébe! A debreceni tudományegyetem bölcsészethallgatók szakosztálya szakképzett tanárjelölteket díjtalanul közvetit instruktórokul bármilyen tanintézet növendékei mellé. Cím: Bölcsészethallgatók szakosztályának elnöksége, kolégiumi internátus I. em. 13. sz.

A fejérvármegyei ellenforradalom. Szekesfejérvárról táviratozzák: Fejérvármegyei nemzeti tanácsa a megyegyűlés ismeretes ellenforradalmi határozata után, megkereste a törvényhatósági bizottság tagjait, a politikai pártokat és azok vezetőit: nyilatkozzanak, hogy csatlakoznak-e a megyegyűlés határozatához vagy sem. Azok sorában, akik adósok maradtak a válasszal s így hallgatólag azonosították magukat a határozattal, vannak többek közt: **Prohászka** Ottokár megyéspüspök, **Pajzs** Gyula, **Matta** Árpád, **Mansdorff** Géza báró és **Horváth** Gyula volt képviselők.

Öngyilkosság. Szakács József utbiztos tegnap mellbelötte magát. Haldokolva szállították a kórházba, ahol mostanig eszméletlenül fekszik s így feltételek okáról kihallgatni nem lehetett.

Erdélyért! Erdély s vele az alföldi magyarság védelmére indult katonák s azok hozzátartozóinak, továbbá a megszállott területekről Debrecenbe menekültek fölsegítésére újabb adakoztak: **Iványi** Ferenc és **Elek** Gábor 39. gyalogezr. köztársasági katonák gyűjtőjén: dr. **Szabó** Mihályné 10, **Kovács** Istvánné 20, **Papics** Sándor 10, kisebb adományok összege 165 K; **Lengyel** Elza tanítónő és tanítványai gyűjtése 106 K; **Havas** Katinka és **Évike** gyűjtése egy általuk rendezett színházi előadás jövedelméből 35 K; **Péterffy** József gazd. isk. igazgató adománya 16 K; **Molnár** Gyuláné urnő gyűjtése: Egy helybeli ref. lelkész 10, **Pipesák** István 10, **Wacha** Róbert 20, **Lindenberger** J. prépost 20, **Nógrád** Pál 10, öz. **Zoltán** Jánosné 10, kisebb adományok összege 100 K; **Nagy** Sándor mátai biztos tanudij adománya 50, **Kerekes** István dr. névelőtáblai elnöki titkárné gyűjtése: **Igyártó** Sándor 50, **Gajzágó** Béla 20, **Pajor** Kálmán dr. 10, **Deák** Ferenc 20, **Kolbenhayer** Kálmán 20, **Matolay** Gébor dr. 20, **Czébel** Gusztáv 20, **Budaházy** Zoltán 20, **Tóth** Aurél 10, **Harsányi** Gusztáv 10, **Oláh** Miklós dr. 10, **Pavletics** Béla 20, **Szabó** József 10, **Papoleczy** Lajos 10, **Kelemen** Ernő 20, **Kerekes** István dr. 10, **Oláh** Lajos dr. 10, **Sáfár** László dr. 10, **Homola** László dr. 10, **Gyöngyössy** József dr. 10, **Nagy** Antal 10, kisebb adományok 41 korona. A mai napi gyűjtés összege **963 kor.** Az eddigi gyűjtések összege pedig **25,109 kor. 52 fillér.** Ugy a gyűjtőknek, mint a nemes szívű adakozóknak a bizottságok elnöksége hálás köszönetét nyilvánítja és kéri a nagyközönséget, hogy további szives adományait a katonai állomásparancsnoksághoz (Szent Anna-u. I. sz. em.) eljuttatni sziveskedjenek.

Felosztják a Pallavicini birtokot. Szegedről jelentik: Országszerte készülődnek a földbirtokreform gyakorlati megvalósítására és Szeged környékén is több ezer földnélküli munkásember várja a földosztást. A legközelebbi nagybirtok örgróf Pallavicini Sándor

Özv. Neumann Joachimné maga és egész családja nevében tudatja, hogy férje a gondos apa, após, nagyapa, testvér és rokon

Neumann Joachim

életének 80-ik évében hosszas, sulyos szenvedés után elhunyt, f. hó 20-án d. e. fél 11 órakor kiserjnk órok pihenőre, Király-u. 5. számú gyászházól.

Gyermekei: **Lipót, Sarolta, Szerecsa, Fanny** férjével **Hajdu Sándorral**, **Kornélia** férjével **Reich Bélával**, **Erzsike**; unokái: **Reich Klárka** és **Patika**.

mindszentalyói hetvenezer holdas hitbizománya, amely Sövényháza, Kistelek, Sándorfalva, Algyő, Tápé és Mindszent falvakat érinti. Péntek délután tárváltak meg a falvak kiküldöttjei a jegyzőkekl és Jócsák Kálmán kormánybiztossal a földosztás részleteit. A községek jegyzői fölratokat intéznek a belügy és földmivclésügvi miniszterekhez, amelyekben hangsúlyozzák, hogy a községek az azonnali földosztást követelik és ezt a nyugalom szempontjából feltétlenül szükségesnek és sürgősnek tartják. A fölratokat nagy küldöttség viszi meg a kormánynak. A belügyminiszteriumtól a községek határainak közigazgatási beosztását fogják kérni.

Tavaszi divatlapok. „Wiener Modetalbum“, igen bő, 60 oldalas tartalommal, mindenféle női és gyermekruhák képekkel. Ára 9 korona. „Wiener Modeschau“ 44 oldalas tartalommal. Ára 6 korona. Kaphatók 10 %-os felárral: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

Honthy Hanna, Szemere Nelly, Várnai László és Varga Simon szenzációs új számokkal szerepelnek a biztosítási tisztviselők e hó 22-én délután 5 órakor kezdődő táncal egybekötött estélyén. A műsor keretében műkedvelők is lépnek fel: Spiró-nővérek, Szilas Hugó, Litzkó József és Simon Imre személyében. Ezenkívül Vajda Tivadar „Négyszemközt“ című páros jelenetének premijere lesz. Az igen élvezetesnek ígérkező estélyre jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor, Aczél Henrik, Aszmann F. és Dentsch (Hatvan-u sarok) cégeknél.

A forradalom első politikai tanulmánya a „Világháború után“ című mű éppen most jelent meg. Irta: Dr. Kerész István. Ára 7 korona és 10 százalék felár. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál, Debrecen, Piac-utca 34.

Dr. SZATAI ELSŐ JOBI SZEMINÁRIUMA Debrecenben, a Szabai Fügér utcájában (a ref. bérpalota) Előadások és rekapituláló kurzusok kiárológ Debrecenben végzett előadók vezetésével. A legmeghíhhatóbb jegyzetek, Filológusok vidékre is. Tankönyveket vesz és elad. Minden felvilágosítást megad.

SZÍNHÁZ

MUSOR

Csokonai-színház

SZERDA: Gésák, operett. Bérletszünet. Délután: Aranyember. Ifjúsági előadás. CSÜTÖRTÖK: Gésák, operett. A) bérlet. PÉNTEK: Gésák, operett. B) bérlet. SZOMBAT: Délután: Biboros, szimf. Este: Gésák, operett. C) bérlet. VASÁRNAP: Este: Gésák, operett. Délután: Heje-huja báró, operett.

Vigszínház

SZERDA: Van-e babája? Piros színlapos bohózat. CSÜTÖRTÖK: A remény. Szociális dráma. PÉNTEK: A remény. Munkáseleadás. SZOMBAT: Délután: Hóvirág, operett. Este: Van-e babája? VASÁRNAP: Délután: Biboros, szimf. — Este: Csodagyermek. Piros színlapos bohózat.

A színházi iroda hírei. Piros színlapos mulattató bohózat ma kerül színre a Vigszínházban, címe Van-e babája? — A Remény. Heyermans megrázó erejű szociális drámáját eleveníti fel csütörtökön a Vigszínház. Elsőrangú szereposztással gondos előadást ígér a nagyszabású dráma. — Aranyember ifjúsági előadásban ma kerül színre a Csokonai színházban.

Lotte Neumann, a szép német filmprimadonna ma két mozgósínházban vendégszerepel az Urániában a Hivatalnokleány című ötfelvonásos drámában, méltó partnere a férfi főszerepben a közkedvelt Bruno Kastner

A góg, e nagyhatású négy felvonásos drámát ma mutatja be az Apolló. Brilláns fotográfia, elsőrangú rendezés és rendkívül érdekes téma jellemzi ezt a filmalkotást.

Az Arany Bika moziban a tornai bosszorkány című nagyhatású drámában Lotte Neumannt parádés zsrepében látjuk.

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb árrban vásárol

ACZÉL HENRIK

moderna antikváriuma
Első Takarékpalota.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telefon 575.

Ke. 2803/27.

1918.

Hirdetmény.

A debreceni törvényszék közhírré teszi hogy Weinberger Bernát debreceni (Ferenc József-ut 77. sz.) lakos kérelme folytán lefolytatott kényszerjegyzési ügyben, az egyezséget jóváhagyó végzés 1919. február 3. napjával jogerőre emelkedett s az eljárást befejezetté nyilvánította.

Debrecen, 1919 február 5.

Kondor sk., tszéki bíró.

A kiadmány hitelül:

Kiss Károly.

Szöllősgazdák figyelmébe!

Gazdák és munkások múlt évi tapasztalata szerint, mindenfajta papirspárgánál tartósabbnak, gazdaságosabbnak és így olcsóbbnak bizonyult a

3 szálból sodrott impregnált színes szőlőkötöző papirzsineg,

mely vékony, de erős, könnyű, így kiadós, impregnált, így vízhatlan, hajlékony, így könnyen köthető és tekerésekben lévén, legtakarékosabban kezelhető. Kapható nagyban és kicsinyben

Kardos Lászlónál
Kossuth-u. 9.

Ujabb zeneművek operettek

	Ára K.	750
Édes Apuka	2 füzet	14
Tul a Nagykrivánou	2 füzet	12
Kristalány	2 füzet	12
Márom a kislány	2 füzet	11
Médi	2 füzet	11
Marcia katonája	2 füzet	11
Gróf Rinsldó	2 füzet	16
Vandergold kiaszony	2 füzet	11
Heje-huja báró	2 füzet	12
Hóvirág	2 füzet	12
Pacsirta	3 füzet	24
Pillangó főhadnagy	3 füzet	18

Kaphatók: Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv- és zeneműkereskedésében Piac-u. 34

Nyomatott Hoffmann és Kronowitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-azsítói.

szőlő zálogleveleket (zálogérdmúkat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árrban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

A Müldner-féle

ingelső, jó menetű fűrészes üzlet, betegsége miatt azonnal eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Debrecen, Iskola-utca 8. szám alatt

Lapkihordó

esszonyokat jó fizetéssel felvesz a kiadóhivatal. u. u.

Tanárje ólt

tanításban nagy gyakorlatjal tanítványt vállal. Cím a kiadóban.

Eltűtő ánt

keresünk, Hegedűs és Sándor könyvkereskedés. Főpostá mellett.

Stogot ingron

kaphat bárki. Piac-utca 34 szám alatt.

Rikkancsok

azonnal felvétetnek a kiadóhivatalban.

Altsók

18-20-évi aranya, ezüstje, kőszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Kránerit, Krany BÉ. Hórház 3.

Tórávaló asszony

iroda takarításra keresetlik. Cím a kiadóhivatalban.

Debreczeni

Háztulajdonosok Egyelete hivatalos helyiségét 1919 február 1-től kezdve Debreczeni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17 szám alatt lévő ingatlan forgalmi osztályához át helyezte. A háztulajdonosok az egyeletet mindenféle üzves bájos dolgokban olt felkereshetik. Akik még a Háztulajdonosok Egyeletébe nem léptek be, azok szintén jelentkezhetnek ott. Debreczeni Gazdák Bankja ingatlan forgalmi osztálya.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTETIK
A KIADÓHIVATALBAN

El-dók

kisebb és nagyobb családú és bérházak. Erdelődők jelentkezhettek Debreczeni Gazdák Bankja ingatlan forgalmi osztályánál. Kossuth-utca 17. szám alatt.

Elkobzás alól feloldva



és így újból kapható a szenzációs

ALRAUNE

egy különös teremtés története című regény.

IRTA: HANNS HEINZ EWERS.

Ára 12 korona és 10% felár.

KAPHATÓK
HEGEDÜS és SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI R.T. KÖNYVESBOLTIÁBAN
PIAC-UTCA 34. TELEFON 54